



СУББОТА

12
ЯНВАРЯ
2019 г.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ
13 января — День российской печати

Дорогие друзья!
От всей души поздравляем с Днём российской печати — праздником, объединяющим людей самых разных специальностей: журналистов, сотрудников редакций и типографий.
У вас благодарное предание — нести людям актуальную и объективную информацию о происходящих событиях. Сегодня, как и столетия назад, слово, напечатанное в газетах и книгах, опубликованное на страницах интернет-изданий, звучащее с экрана телевизора или из радиоприёмника, имеет огромную силу. И именно вы придаёте ему специальную мощь.

Белгородские журналисты проявляют исключительный профессионализм и гражданскую зрелость. Ваши талантливые и глубокие публикации, сюжеты, увлекательные программы ярко и убедительно передают настроение белгородцев, всё богатство красок общественно-политической, социально-экономической, культурной и спортивной жизни родного края.

Нельзя не отметить работу издательских центров и типографий, которые год от года расширяют свою деятельность, гибко реагируя на изменения рынка. Сегодня в регионе широко развивается книгоиздание. Печатная продукция стала не только содержательней, но и обрела высочайшее качество. Неблюдается качественных скачков в области полиграфии.

Дорогие друзья, полтора-миллионная семья белгородцев с большим вниманием относится к вашему труду, доверяет вашему мнению. Только вместе с вами мы сможем решать самые серьёзные задачи консолидации общества.

От всей души желаем вам вдохновения, искренней любви читателей, зрителей и слушателей.

Е. САВЧЕНКО,
губернатор
Белгородской области
В. ПОТЯРСАЕВ,
председатель Белгородской областной Думы
А. ЗАКОРЖЕВСКИЙ,
главный федеральный инспектор по Белгородской области



Для фестиваля вареников в селе Золые директор сельского Дома культуры Татьяна Радченко с коллегами планирует слепить не меньше тысячи вареников

ЭТО ИНТЕРЕСНО • КАКИЕ ВАРЕНИКИ ГОТОВИЛИ И ГОТОВЯТ НА СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД

Рандолики или гилуны?

Анастасия ПИСАРЕВСКАЯ,
Вадим ЗАБЛОЦКИЙ (фото)

Благодаря временному расхождению между юлианским и григорианским календарями мы празднуем не один, а два Нового года. До смены летоисчисления 1 января отмечали Васильев день, а вечер 31 декабря называли Васильевым вечером. Сейчас эти дни выпадают на 13 и 14 января.

В Щедрый и Богатый

В Васильев (Щедрый, Богатый) вечер принято было не скучиться, накрывая стол. Готовили мясные блюда, особенно из свинины, поскольку святого Василия Великого считали покровителем свиней и свиноводов. Подали кутью, пироги, блины, кобасы, аспичные гречневой кашей, и непременно вареники.

Кутья — каша из зёрен риса или пшеницы — в этот день отличалась от постной каши на Рождественский сочельник или голодной — на Крещение. Васильевскую кутью готовили богато: добавляли сливки, масло, орехи. Пока варили, за ней внимательно наблюдали. Верили: если каша убежит из кастрюли — беда всему дому, а если нет — то год будет спокойным и урожайным.

В книге «Обычаи, поверья, кухня и напитки малороссии» (1866) этнограф Николай Маркевич рассказывает о новогодней традиции. Вечером хозяйка накрывала на стол, ставля свечу перед образами и просила мужа «исполнить заказ». Хозяин садился за стол, перед ним ставили разное аста, обязательно пироги. Приходили дети, молились и спрашивали: «Где наш отец?», буд-то не видя его за едой. Дальше они разгварывали следующий диалог: «Разве вы меня не видите?» — «Не видим, отец». — «Дай боже, чтобы и на следующий год не видели». Хозяин раздавал детям пироги, а после ужина мальчишки ходили по дворам с песнями щедрыками. Этот обрядом выражали пожелание семьи, чтоб в будущем году было такое же изобилие еды, как и в прошедшем.

Н. Ширяев в очерке «Авсень» в журнале «Нива» 1894 года писал, что эта традиция схожа с древним обычаем славянских руян (руган), населявших Прибалтийское побережье.
«Датский летописец Сакс Грамматик пишет, что руяне зимой пекли в честь бога Свя-

товита сладкий пирог величиной с человека, за этот пирог прятался жрец и спрашивал народ, видит ли его. Когда ему отвечали, что видит, он отвечал, что желает, чтобы год был таким плодородным, чтобы за пирогом его (т. е. жреца) совсем не было видно».

Басурманское блюдо

Вареники издавна считаются одним из главных блюд на зимних праздниках. Их готовят со всевозможными начинками: картошкой и жареным луком, капустой, творогом, ягодами.

Вареники больше распространены на юге, замечает сотрудник Белгородского музея народной культуры Евгения Владыкова, на севере предпочитают ушки — пельмени.
— Украинская кухня, которую мы сейчас знаем, формировалась с конца XVI века и до середины XIX века. Украинские исследователи поддерживают версию о том, что вареники производились из Турции: когда казаки воювали с турками, они взаимодобывали с их культурой. Так турецкое блюдо долма-варя — пельменеподобные вареные пирожки из пресного теста с начинкой — превратились в вареники. Многих казаков в XVII веке отправили служить на Белгородскую черту, так вареники попали к нам, — рассказывает Евгения Владыкина.

Этнограф Николай Маркевич так описывает вареники малороссииан:
«Бывают с сыром, с урюго, то есть с маком, из которого выжато молоко, с ягодами: вишняки, малиной, земляничкой — наконец, с мясом и называются тогда гилуны».

Стр. 4 >

ДАТА • БЕЛГОРОДЦЕВ ПОЗДРАВИЛИ С ЮБИЛЕЕМ ОБЛАСТИ

Спасибо всем поколениям



В областном центре прошли торжества, посвящённые 65-летию образования Белгородской области. Регион образован Указом Президиума Верховного Совета СССР 6 января 1954 года.

В филармонии собрались представители органов власти, руководители предприятий и организаций, общественные деятели, представители науки и культуры, ветераны.

С юбилеем области от имени и по поручению Владимира Путина белгородцев поздравил полномочный представитель президента РФ в ЦФО Игорь Щёголев: — Благодаря грамотному управлению и вовлечённости жителей в развитие региона Белгородская область занимает лидирующие позиции по многим социально-экономическим показателям. Ваш регион можно считать ещё и примером внедрения высоких социальных стандартов, построения солидарного общества, формирования комфортных условий для жизни как в городе, так и в сельской местности.

Поздравление передала и председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, отметив, что область благодаря стараниям жителей стала крупным сельскохозяйственным, промышленным и культурным центром России.

Глава региона Евгений Савченко поблагодарил и поздравил с 65-летием всех земляков: — Мы сделали область кунцией металлургической промышленности нашей страны, лидером в агропромышленном комплексе, генератором и инициатором многочисленных производственных, научных, социальных инициатив, источников духовности и патриотизма нашей Отчизны. Спасибо всем поколениям белгородцев за это. С поздравлениями обратились также члены Совета Федерации Николай Рыжков и митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн. 2019 год пройдёт под знаком юбилея области, а в регионе реализуют проект «65 добрых дел», сообщает БелПресса.
Фото предоставлено пресс-службой губернатора и правительства области

УПРАВЛЕНИЕ ЗДОРОВЬЕМ • БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ — ЛИДЕР ПО ВЫДАЧЕ ЭЛЕКТРОННЫХ БОЛЬНИЧНЫХ

Бумага, уходи

В Фонде социального страхования РФ сообщили, что Белгородская область оказалась на первом месте по соотношению электронных и бумажных больничных. 99,15% всех больничных в регионе оформляют в электронном виде. На втором месте идёт Мордовия с долей электронных больничных 83,89%, на третьем — Чечня с 79,04%.

В абсолютном выражении больше всего электронных больничных выдали в Татарстане — 360,4 тыс. штук, Белгородская область по этому показателю вторая — 345,9 тыс. Занимает тройку лидеров Кемеровская область с 252,8 тыс. штук.

В целом по России выдали уже более 5 млн электронных больничных. Их оформляют свыше семи тысяч медицинских организаций — больше 58% всех больниц и поликлиник.

— За полтора года мы преодолели порог 5 млн электронных

листок нетрудоспособности по всей стране, и на данный момент уже каждый восьмой больничный является электронным. За декабрь было выдано более 713,6 тыс. электронных больничных. Примечательно, что большой всплеск наблюдается по понедельникам — регулярно в этот день выдётся более 40 тыс. больничных. Реализация проекта показывает положительные результаты: сократилось время врачей на выписку больничного, а его подделка невозможна, — заявила глава департамента организации обеспечения страховых выплат ФСС РФ Татьяна Лотоцкая.

Запустит систему электронных больничных в России 1 июля 2017 года. Пациент по закону сам соглашается на оформление электронного больничного. При закрытии листка нетрудоспособности работнику уже не надо относить его работодателю — достаточно лишь сообщить номер электронного листа.

ЦИТАТА

Чтобы заглянуть в свою душу, необходимо мужество. Мы боимся себя больше всего на свете, потому что сами себя порой не знаем.



ИОАНН,
МИТРОПОЛИТ БЕЛГОРОДСКИЙ
И СТАРООСКОЛЬСКИЙ, НА РОЖДЕСТВЕНСКОЙ
ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ



На первом областном продолжается проект «Старая школа»: мастер-класс по ораторскому мастерству от народного артиста России, журналиста, профессора Виталия Старикова. Отра для студентов кафедры актерского искусства БГИИХ теперь доступны всем желающим научится грамотно и красиво излагать свои мысли. Каждый четверг на «Мире Белогорья» выходит новая серия проекта, повтор мастер-класса можно увидеть в эфире в субботу в 18.30, а также в любое удобное время — на сайте первого областного канала «Мир Белогорья» на сервисе YouTube и в популярных соцсетях — «Одноклассники», «ВКонтакте» и «Фейсбук». Учтите орфографию вместе с «Миром Белогорья» без отрыва от телевизора и смартфона!



Weather forecast table for January 12, 13, and 14, 2019, showing temperature ranges and precipitation probabilities.

БЛАГОПРИЯТНЫЕ И НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ ЯНВАРЯ:

Calendar for January 2019 with highlighted dates.

✓ ЛЮДИ БЕЛГОРОДЧИНЫ • КАК ВЛАДИМИР РЖЕВСКИЙ ПРОШЁЛ С БЕЛГОРОДСКИМ АПК ЧЕРЕЗ ТРИ ЭПОХИ

Волею, поедешь на агронома!

Анна БЕССОНОВА

2 января 70-летие отпраздновал заслуженный работник сельского хозяйства России, почётный гражданин Белгородского района Владимир Ржевский. Практически все аграрно-промышленный комплекс области.

Будешь агрономом!

— Владимир Григорьевич, в 70-е годы вы начинали агрономом колхоза имени Фрунзе. В выборе вашей профессии, наверное, не обошлось без Горина?

— С Василием Яковлевичем я был знаком с пеленок. В конце 1940-х годов он ещё фельдшером приезжал делать прививки к нам на хутор Должик, а шести километрах от Бессоновки. Когда в пятом классе я пришёл учиться в бессоновскую школу, узнал его уже как председателя колхоза.

В 60-е годы в школе дети получали сразу и профессиональное образование. Готовили из нас машинистов широкого профиля, и уже в десятом классе я имел удостоверение тракториста-машиниста. А в 1966 году окончил 10 классов. Дирекция написала направление в пединститут на физику и математику давались мне легко. Я даже участвовал в районных олимпиадах по этим предметам. Уже собираясь отвозить документы, когда меня пригласил Василий Горин и сказал: «Волею, ты поедешь учиться на агронома в Харьков». И дал мне направление.

В 66-м году было сразу два выпуска: одиннадцатый и десятый классы, поэтому конкурс в вузы получился немаленьким. Было девять человек на место. Но мне удалось сдать экзамены на пятьки и поступить на агрономический факультет Харьковского сельскохозяйственного института имени Докучаева. В 1971 году я окончил вуз и вернулся в родное хозяйство, но вскоре получил повестку в армию. В те годы кадры агрономов были дефицитом, я служил год, а его провёл в войсках ПВО. Вечером 21 мая 1972 года вернулся домой, а 22 мая чуть свет, когда я ещё не успел и форму снять, приехал главный агроном и сообщил, что меня вызывает Василий Яковлевич.

«Почему ты в армии не отдохнул? — спросил меня Горин. — Давай ка выходи на работу агрономом на первый участок». Так и началось моя трудовая деятельность.

— У вас в 24 года вы стали главным агрономом. Как вам это удалось?

— Главные специалисты специализированных хозяйств — это были номенклатурного района партии. И вот 12 агрономов колхоза им. Фрунзе вызвал секретарь райкома Альберт Семин. Он спрашивал нас, как лучше усовершенствовать работу агрономической службы, а через несколько дней приехал вновь, выслушал наши доклады и назначил меня главным агрономом колхоза.

Почти десять лет я проработал в этой должности. Наверное, работал неплохо, потому что в 1982 году мне предложили возглавить агрономическую службу Белгородского района, а в начале 83-го года пригласили заместителем начальника управления сельского хозяйства Белгородского областного комитета, 17 лет работал заместителем, первым заместителем, начальником управления и замглавы администрации области.

За саботаж реформ

— Что вам больше всего запомнилось за время работы в областных структурах?

— 90-е годы — страшный период для сельского хозяйства. Не стало общей партии, и всплыла масса — люди, ничего полезного для страны не сделавшие, зато отлично умеющие кричать. Все было настроено на организацию фермерского производства. Я считаю, что тем, кто клонил на эту идею, надо поставить памятники. Они ведь были брошены государством на произвол судьбы.

В то время председателем президента России в Белгородской области был Николай Мило-



Личный архив Владимира Ржевского

ленцев. У него было ко мне один вопрос: «Владимир Григорьевич, почему у вас не идут реформы? На что вы отвечаете? Развал колхозов?» В итоге я получил выговор с занесением в личное дело «за саботаж реформ».

Однако было множество людей, понимающих, что выход — в сохранении производства и организации новых крупных сельскохозяйственных предприятий. Я благодарен таким руководителям, как Василий Горин, Владимир Фоменков, возглавлявший колхоз «Советская Россия», Сергей Романенко, стоявший в главе агрокомпании «Скородняк», Николай Самойлов из ООО «Кустовое» и многими другим. Несмотря на все трудности, все-таки смогли найти взаимопонимание с крестьянами. Люди их поддержали и сохранили крупные производства.

Перестроечные годы выявили тех, кто действительно жил интересами своего хозяйства. Только такие хозяйства и остались на плаву. А руководители, начинавшие думать о личном обогащении, как правило, приводили всё к краху.

— Были ли в 90-е годы какие-то проблемы в сфере сельского хозяйства, характерные только для Белгородской области?

— Нет, проблемы были общими для всех. При этом даже в 90-е годы область занимала лидирующие позиции по урожайности зерновых и сахарной свёклы. И считаю, что во многом это заслуга нашей управленческой команды.

Реминиация

— Когда агропромышленный комплекс области стал выходить из кризиса? Что этому способствовало?

— Здравый смысл восторжествовал. В 1999 году губернатор Евгений Савченко подписал знаменитое 710-е постановление. Различные структуры интегрировались со слабыми хозяйствами, делая определённые финансовые вливания в виде займов и таким образом реанимировали производство.

За этим процессом я наблюдал уже с другой стороны. Тогда в область пришла компания «РусАгро». Собственных выкупили акции четырех сахарных заводов, меня уговорили пойти работать в этот холдинг сначала первым заместителем по производству, а в 2003 году назначили гендиректором.

— В чём вы видите успех агрохолдинга?

— Мы отставали от западного сельхозтоваропроизводства из-за очень низкого уровня технического оснащения. Агрохолдинги же смогли найти средства для перевооружения. В «РусАгро», например, мы купили необходимую технику, американские 24- и 36-рядные сеялки, после чего один тракторист за смену мог посадить 150 га сахарной свёклы. А если бы он на тракторе Т-70 посевал 25 га, то ему на шёно повесили бы орден. Сделать высокопродуктивный бизнес — поместить и современные средства защиты, удобрения и семена.

— А чем вы занимаетесь сейчас?

— Уже четыре года работаю в компании МТС «Агро-альянс», производящей средства защиты растений. Некоторые коллеги помнят меня ещё как специалиста департамента и руководителя «РусАгро». Один даже так сказал: «Владимир Григорьевич, нам не столько нужны ваши гербициды, сколько вы со своим опытом». Это приятно и мотивирует к работе.

С 70-е годы Владимир Ржевский — молодой и полновидный надежды агроном

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ИЗВЕЩЕНИЕ
В соответствии со статьей 13.1 Федерального закона от 24 июля 2002 г. «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» **Соловьев Сергей Александрович**, 309740, Белгородская обл., п. Ровенский, ул. Дорожная, 15, тел. 8 (920) 575-70-02, e-mail: solovjev.sergej.23@yandex.ru, как лицо, уполномоченное на осуществление кадастровой деятельности, по поручению заказчика: Зубова Игоря Анатольевича, проживающего: Белгородская обл., Ровенский район, п. Ровенский, ул. Шевченко, д. 23, кв. 9, тел. 8 (961) 166-90-18, извещая участников общей долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения общей площадью 1230,35 га кадастровым номером 31:24:0000000:266, расположенный: Белгородская область, Ровенский район, в границах СПК (колхоз) «Айдар», АО «Айдар» о возможности ознакомления с подготовленными проектами межевания земельных участков и необходимости их согласования.
Ознакомиться заинтересованным лицам с указанными проектами межевания земельных участков можно по адресу: Белгородская обл., п. Ровенский, ул. Дорожная, 15.
Предложения о доработке данных проектов межевания земельных участков, а также обоснованные возражения от участников долевой собственности, предусмотренные пунктом 12 статьи 13.1 Федерального закона от 24 июля 2002 года № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», направлять не позднее тридцати дней с даты публикации по адресу: Белгородская обл., п. Ровенский, ул. Дорожная, 15, и в органы регистрации прав по адресу: Белгородская обл., п. Ровенский, ул. Ленина, 3.

Извещение о проведении общего собрания участников общей долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения

В соответствии с Федеральным законом № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Яковлевского городского округа проводит общее собрание дольщиков общей долевой собственности на земельный участок, расположенный по адресу: Белгородская область, р-н Яковлевский, в границах СПК «Заря», кад. номер 31:10:0501001:337.

Дата проведения собрания: 22 февраля 2019 года.
Время проведения собрания: 10.00 час.

Место проведения собрания: Российская Федерация, Белгородская область, Яковлевский район, г. Строитель, ул. Ленина, 16, 4-й этаж, зал заседаний администрации Яковлевского городского округа.

Форма проведения общего собрания: собрание (совместное присутствие участников общей долевой собственности для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решения по вопросам, поставленным на голосование).

Регистрация участников общей долевой собственности (представителей участников) для участия в общем собрании проводится 22 февраля 2019 года с 9.30 час. по адресу проведения собрания.

Для регистрации участников общей долевой собственности (представителей участников) необходимо предъявить документ, удостоверяющий личность, предъявить подлинники документов, подтверждающих право собственности на земельные участки, документы, подтверждающие полномочия представителя участника (любая копия, засвидетельствованные в установленном порядке).

Ознакомиться с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, можно по адресу: Российская Федерация, Белгородская область, Яковлевский район, г. Строитель, ул. Ленина, 16, 4-й этаж, зал заседаний администрации Яковлевского городского округа, в течение 30 дней с момента публикации данного извещения.

Вопросы, включённые в повестку дня общего собрания участников общей долевой собственности:

- 1. Об избрании председателя и секретаря общего собрания участников долевой собственности на земельный участок.
- 2. Об условиях договора аренды земельного участка, находящегося в долевой собственности.
- 3. Об утверждении упомянутого лица совершать без доверенности сделки с земельным участком, подписывать и заверять копии необходимых документов (протоколов, журналов регистрации и т. д.), в том числе с правом подписи договора аренды.

Участник общей долевой собственности вправе участвовать в Собрании как лично, так и через своего представителя. Представитель участника на Собрании действует в соответствии с полномочиями, основанными на указаниях федеральных законов или актов уполномоченных на то государственных органов или органов местного самоуправления либо доверенности, составленной в нотариальной форме. Доверенность должна содержать сведения о представителем и представляемом (для физического лица — имя, данные документа, удостоверяющего личность (серия и (или) номер документа, дата и место его выдачи, орган, выдавший документ), для юридического лица — наименование, сведения о месте нахождения). Доверенность должна быть удостоверена нотариально. Лицам, прибывшим для участия в Собрании, при себе необходимо иметь паспорт. Регистрации участника Собрания осуществляется при условии идентификации прибывшего лица путём сравнения данных, содержащихся в документах, и правоустанавливающих документов, подтверждающих право собственности на земельный участок.

Участник общей долевой собственности вправе участвовать в Собрании как лично, так и через своего представителя. Представитель участника на Собрании действует в соответствии с полномочиями, основанными на указаниях федеральных законов или актов уполномоченных на то государственных органов или органов местного самоуправления либо доверенности, составленной в нотариальной форме. Доверенность должна содержать сведения о представителем и представляемом (для физического лица — имя, данные документа, удостоверяющего личность (серия и (или) номер документа, дата и место его выдачи, орган, выдавший документ), для юридического лица — наименование, сведения о месте нахождения). Доверенность должна быть удостоверена нотариально. Лицам, прибывшим для участия в Собрании, при себе необходимо иметь паспорт. Регистрации участника Собрания осуществляется при условии идентификации прибывшего лица путём сравнения данных, содержащихся в документах, и правоустанавливающих документов, подтверждающих право собственности на земельный участок.

Коллектив ЗАО «Белгородская областная типография» выражает глубокое и искреннее сожаление Елизаровой Татьяне Николаевне, члену совета директоров Общества, в связи со смертью отца
ГНЕЗДИЛОВА Николая Федоровича

Депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ В. С. Скурт выражает глубокое сожаление Елизаровой Татьяне Николаевне в связи с уходом из жизни отца —
ГНЕЗДИЛОВА Николая Федоровича

Коллектив Белгородского ПТП выражает глубокое сожаление сотруднику Палаты Елизаровой Татьяне Николаевне в связи с уходом из жизни отца —
ГНЕЗДИЛОВА Николая Федоровича

✓ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ • КАК ФОНД ИЖС ПОМЕНИЛ МИРОВОЗЗРЕНИЕ БЕЛГОРОДЦЕВ

Идея Жить Счастливо

Ольга БОНДАРЕВА

Было время, когда люди поголовно стремились в квартиры. Тогда ещё в городе не было ни одной улицы и дворов, хороших дорог не было и жизнь в своём доме ассоциировалась с массой неудобств, а зачастую и неподъёмных проблем. Но настал момент, когда люди поняли, что никакие кажущиеся удобства не компенсируют свободу и возможности создания, что даёт жизнь в собственном доме. И в огромной степени этому способствовал белгородский фонд ИЖС, созданный 25 лет назад.

Средь лесов и полей
Началась весёлая. В начале 1993 года именно мы областная администрация предоставляла льготы на индивидуальное жилищное строительство в области вводились нормы дефицита строительных материалов поставили по сниженным ценам.

Целевые займы разрешили возвращать сельхозпроизводителю, при этом для развития поддержки жилищной меры поддержки. Начавшиеся чуть позже газификация, прокладка коммунальной и дорожной строительством в кризис буквально спасли десятки тысяч жителей населённых пунктов. Потом в наши края потнулись десятки тысяч вынужденных переселенцев из бывших республик СССР и северные.

— За первые три года работы фонда ввели в эксплуатацию

4,5 тыс. домов общей площадью около 500 тыс. кв. м. — напомнил историко генеральный директор Белгородского областного фонда поддержки ИЖС Антон Иванов, уточнив, что до старта программы в области вводились 50-70 тыс. кв. метров индивидуального жилья.

За первые десять лет деятельности фонда в строй вошли 23 тыс. домов общей площадью около трёх млн кв. м. Строили много и быстро не только благодаря доступности участков, выгодным условиям кредитования, но и масштабной прокладке коммуникаций, которыми по-прежнему занимается фонд.

Менялось сознание и самих застройщиков. Частный дом уже не ассоциировался с дешёвой развалюхой, затерявшейся в бездорожье. Люди возводили дома своей мечты согласно собствен-

ным запросам и возможностям, разбирали сады, цветники, благоустроили прилегающую территорию. И одновременно доказывали, что дело это хоть и трудное, но практически беспроигрышное в решении жилищной проблемы каждой отдельно взятой семьи.

Все — в ИЖС

— В 2003 году руководство области приняло решение поддержать программу фонда доступными для всех белгородцев. По этому фидуциарному ИЖС на смену переименована в ГУП областного государственного фонда поддержки ИЖС. При этом для жителей сел сохранили займы под 5 % годовых, а горожанам их стали выдавать под 10 % — рассказал Антон Иванов.

Надо отметить должное, что руководство области никогда не

оставляло застройщиков наедине со своими проблемами. Например, когда в 2008 году резко возлетели цены на цемент, фонд по поручению губернатора продавал его за треть рыночной стоимости.

Остаточная часть стоимости компенсировал из бюджета. Всего же тогда продали застройщикам 50 тыс. тонн цемента на 200 миллионов рублей, — уточнил генеральный директор фонда.

Пример для подражания

Успех белгородского ИЖС стал образцом для многих аналогичных российских проектов. Правда, повторять наши темпы строительства не смог ни один регион.

Если в других областях свои дом строить стало предметом роскоши, то для белгородцев даже со средним достатком — это реально. Ведь известно, что большинство участников ИЖС — это работники бюджетной сферы, рабочие предприятий, многодетные семьи и многие другие категории граждан. Те, кто не стал ждать, когда кто-то сделает их жизнь комфортнее, а сам стремился к этому и использовал возможности, которые предоставлял фонд.

— Если точнее, то три составляющих: льготные займы, доступная земля и поддержка правительства области в строительстве инженерных сетей, — отметил Антон Иванов.

В подтверждение тому последние данные статистики: из всего жилья, что сегодня ежегодно вводят в эксплуатацию в регионе, 85 % — индивидуальное. А это значит только одно — жить в собственном доме у нас теперь не только можно, но и осуственно.

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 2019 год



ЯНВАРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			

ФЕВРАЛЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28			

МАРТ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31

АПРЕЛЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30					

МАЙ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

ИЮНЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

ИЮЛЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				

АВГУСТ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31

СЕНТЯБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30						

ОКТАБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30						

НОЯБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	

ДЕКАБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	31					

- 7 ЯНВАРЯ** РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО
- 14 ЯНВАРЯ** ОБРЕЗАНИЕ ГОСПОДНЕ ПО ПЛОТИ
- 19 ЯНВАРЯ** КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ (БОГОЯВЛЕНИЕ)
- 15 ФЕВРАЛЯ** СРЕНЕНИЕ ГОСПОДНЕ
- 7 АПРЕЛЯ** БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
- 21 АПРЕЛЯ** ВЕРНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ (ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ)
- 28 АПРЕЛЯ** СВЕТОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ (ПАСХА)
- 6 ИЮНЯ** ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ
- 16 ИЮНЯ** ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА
- 7 ИЮЛЯ** РОЖДЕСТВО ИОАННА ПРЕДТЕЧИ
- 12 ИЮЛЯ** ДЕНЬ СВЯТЫХ АПОСТОЛОВ ПЕТРА И ПАВЛА
- 19 АВГУСТА** ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ
- 28 АВГУСТА** УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
- 11 СЕНТЯБРЯ** УСКЕНЕНИЕ ГЛАВЫ ИОАННА ПРЕДТЕЧИ
- 21 СЕНТЯБРЯ** РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
- 27 СЕНТЯБРЯ** ВОЗДВИЖЕНИЕ КРЕСТА ГОСПОДНЯ
- 14 ОКТЯБРЯ** ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
- 4 ДЕКАБРЯ** ВВЕДЕНИЕ ВО ХРАМ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
- ДНИ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСПИХИХ**
- 2 МАРТА** СУББОТА МИСОПУСТНАЯ (ВСЕЛЕНСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ)
- 23 МАРТА** СУББОТА 2-Й СЕДМИЦЫ ВЕЛИКОГО ПОСТА
- 30 МАРТА** СУББОТА 3-Й СЕДМИЦЫ ВЕЛИКОГО ПОСТА
- 6 АПРЕЛЯ** СУББОТА 4-Й СЕДМИЦЫ ВЕЛИКОГО ПОСТА
- 7 МАЯ** РАДОНИЦА
- 9 МАЯ** ПОМИНОВАНИЕ УСПИХИХ ВОИВОВ
- 15 ИЮНЯ** СУББОТА ТРОИЦКАЯ
- 2 НОЯБРЯ** ДИМИТРИЙСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА
- МНОГОДНЕВНЫЕ ЦЕРКОВНЫЕ ПОСТЫ**
- 11 МАРТА — 27 АПРЕЛЯ** ВЕЛИКИЙ ПОСТ
- 24 ИЮНЯ — 11 ИЮЛЯ** ПЕТРОВ ПОСТ (АПОСТОЛЬСКИЙ)
- 14-27 АВГУСТА** УСПЕНСКИЙ ПОСТ
- 28 НОЯБРЯ — 6 ЯНВАРЯ** РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОСТ
- ОДНОДНЕВНЫЕ ЦЕРКОВНЫЕ ПОСТЫ**
- 18 ЯНВАРЯ** КРЕЩЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК
- 11 СЕНТЯБРЯ** УСКЕНОВИЕ ГЛАВЫ ПРОРОКА, ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА
- 27 СЕНТЯБРЯ** ВОЗДВИЖЕНИЕ ЧЕСТНОГО И ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ
- СПЛОШНЫЕ СЕДМИЦЫ**
- 7-18 ЯНВАРЯ** СВЯТИ
- 18-24 ФЕВРАЛЯ** МЫТАРЯ И ФАРИСЕЯ
- 4-10 МАРТА** МАСЛЕНИЦА
- 29 АПРЕЛЯ — 5 МАЯ** ПАХСАЛЬНАЯ СЕДМИЦА
- 17-23 ИЮНЯ** ТРОИЦКАЯ СЕДМИЦА

■ ВЕЛИКИЕ ПРАЗДНИКИ (12 ДВУНАДЕСЯТЫЕ)
 ПОСТ
СТРОЙ ПОСТ
СПЛОШНЫЕ СЕДМИЦЫ
ДНИ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСПИХИХ

Рандолики или гилуны?

1 **С**тр. 1
 «Российский и советский этнограф Дмитрий Зеленин, живший в начале XX века, упоминает в своей книге «Восточные славяне» об украинских варениках, замечает: «Это была не повседневная еда крестьян — блюдо готовили на престольный праздник, на родины, крестины. Вареники приносили женщине сразу после рождения ребенка».

С творогом и перцем
 Популярность вареников на старейший Новый год Евгения Владыкова связывает со сменой летосчисления. До смены календаря наши предки праздновали Рождество 25 декабря, а Новый год — 31 декабря. Сегодня эти даты сдвинулись: мы отмечаем сначала Новый год, затем Рождество и старый Новый год. Предки постились до Рождества — это время хозяйка собирала молоко, делала соевый творог (есть его в пост запрещено). А в Новый год надо было съесть запеканку творога, поэтому лепили вареники. Сегодня творог мы не запасаем, но традицию предков соблюдаем.

По словам музейного сотрудника, на распространение вареников в нашем регионе повлияли и близость Украины, и гадяны, которые проходили в эти дни — с Рождества до Крещения.

«Использовали разные способы гадания, часто в ход шла и еда», — говорит Владыкова. — Незамужние девушки и те, у кого не сложилась семейная жизнь, готовили вареники вместе с мужней женщиной, которая заменю от всех подкладывала горький перец в начинку одного из вареников. Как он попадет

ся, та, по преданию, выйдет в новом году замуж.

Вареники пользовались и пользуются до сих пор популярностью в нашей области, их готовят не только зимой, но и летом, когда спеют ягоды.

Юсуповы, владевшие ракинскими землями, любили вареники с грибами, причём сухофрукты для начинки сначала варили, а затем перекручивали с сахаром. В Новосёлском селе Нинювка готовят вареники с жареным луком, салом и сырой картошкой, нарезанной мелким кубиком. Варят их как обычные вареники, но картошка внутри недоваривается, в народе её называют «нашарк». В губкинской Юрьевке пекут рандолики — маленькие вареники, запечённые в сливках.

Брендовый вареник
 Вареник — бренд села Залуче Корючанского района. О селе упоминается ещё в писцовых книгах Белгородского уезда 1626 года. В одном из документов сказано, что оно находилось «на заливной степке», то есть на тропе. Село расположено в 3 км от трассы Белгород — Короча, на водоразделе рек Корень и Разумная. В феврале 2017 года здесь впервые провели фестиваль вареников. На мероприятии культурники и сотрудники администрации слепили больше тысячи вареников — с картошкой, капустой, творогом.

«Использовали сельского Дома культуры Татьяна Радченко руководила тогда лепкой вареников и уверяет, что в 2019 м сплетать не меньше. Все зимние праздники Радченко на работе — обеспечивает джугут однопольным, поправляет ветеранов, проводит ёлки, шефрует. Но старый Новый год празднует с семьёй.



«Вареники мы любим, но готовить не часто, потому что это долго. Летом лепим, когда созревают ягоды: клубника, вишня. На старый Новый год готовим больше 100 штук. Даже на работе лепим, в несколько рук удобно, у нас и мультиварка есть», — признаётся Татьяна Васильевна. — Для начинки берём картошку и творог, режем — грибы. На старый Новый год в вареники обязательно причём сюрприз: колечко, монетку, соль, сахар, муку. Позитивно реагируем, даже если попалась соль. Значит, год будет хлебопосынным.

С сахаром вкуснее
 На приготовление 100 вареников у Татьяны Васильевны уходит полтора часа.

Для начинки: капусту пожарить с луком и морковкой, картошку сварить, поглотить с жареным луком; в творог добавить яйцо, соль, сахар.

— Яйцо придает красивый жёлтый цвет и связывает массу; — уточняет хозяйка.

Для теста: в глубокой миске смешать пачку кефира, 2 яйца, 0,5 ч.л. соли, 1 ст. л. сахара, 1 ч.л. соды без горки, муку столько, чтобы замесить тесто, которое не будет прилипать к рукам.

Муку надо просеять, чтобы обогатить её кислородом, тогда и тесто будет воздушным.

— Тесто готовим одно для всех начинок. Мы любим сладенькое, поэтому добавляем даже чуть больше столовой ложки сахара, — признаётся Радченко. — Так вкуснее.

Вырезаем круги в тесте скалкой, перед этим обмакнув его край в муку, чтобы не прилипло. Немного разминаем в руках кружок теста, раставляем, складываем чайной ложкой начинку и защипываем край.

— Делаю гребешок для украшения. Для этого большим и указательным пальцами зажимаю и закручиваю край теста по всей длине вареника, — рассказывает Татьяна Васильевна.

Вареники бросаем в кипящую воду или готовим на пару пять минут. Готовые вареники с картошкой подаём с жареным луком и шкварками, а вареники с капустой и творогом поливаем растопленным сливочным маслом.

А ВЫ И НЕ ЗНАЛИ... КАКИЕ ЗАБЫТЫЕ НАМИ СЛОВА ГОВОРИЛИ В СЕРДЦАХ НАШИ ПРЕДКИ

Ну ты и захухря!

Анастасия ПИСАРЕВСКАЯ

Попробуйте сегодня назвать кого-нибудь болваном, разгильдяем, шалопаем или пентюхом. Одни обидятся, другие не поймут. Эти слова использовали наши предки как бранные, хотя изначально они не всегда имели негативное значение.

Знакомство с старославянского языка слово «болван» обозначало обрубок дерева, деревянный столб рядом с печью, большую бесформенную глыбу или идола. Предполагалось, что слово произошло из тюркисского языка. По мнению исследователей, так на Руси первоначально называли статуи «каменных баб», найденных на юге России, а позже начали употреблять слово в значении глупого человека, невежи.

Ушак трактует слово «разгильдяй» как «беспорядочного, неаккуратного и нерадивого в делах человека». Учёные пишут, что «разгильдяй» происходит от древнерусского существительного «гильдя» — смуга, мятеж, сиюлице. В своём этимологическом словаре Макс Фасмер предполагает, что «разгильдяй» образовано от повелительной формы глагола так же, как разгильдяй. Поэтому он считает, что первоначально слово означало «расшевели-ка». Другая теория говорит о том, что разгильдяем в XVII веке называли кучку, выгнанного из гильдии.

Петр I назвал организацию людей, занятых торговлей.

В Волгограде распространено слово «растыка», но его можно



услышать и у нас в отношении неулыбчатого человека, рассеянного или бестолкового. В слове «шалопаем», обозначающем бездельника, исследователи усмотрели связь с французским шенарат — «негодяй» и немецким schlapphant — «разбойник». Но у Владимира Дале шалопаи — это зрелый, неслыдящий человек, горлан, любящий перебранить, переспорить других.

Пентюхом именовали чеповоротливого, уальня, медленно соображающего человека. Слово включили в «Словарь Академии Российской» в XVII веке. Но так называли и брюхо, пузо или желудок. Сначала говорили: «Нби пентюх», а потом применили это слово как бранное.

Ещё много укоризненных слов и выражений наших предков мы забыли. Например, редко услышишь сегодня, как неуклюжего человека, растёрну или неряху называют белюшкой, захухрей и тюрюхайлом.